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СЛО БО ДАН МАН ДИЋ

СТАБЛОМАЛЕШЕВСКО

(из вод)

Хер це го вац не при хва та да је за ви чај оно што иза бе реш; ни
је дан, па ни ја. (Ла ко је дру ги ма да би ра ју ка да не по ти чу из зе мље 
Хер це го ве.) 

Али сам спре ман за те жу је рес: да при знам да се пре ци мо гу 
би ра ти, и по дру гој вр сти срод но сти, из кр ште ни це не ви дљи вој, 
уно си ти у ро до слов.

МАН ДА
Дру ги пут, по што је већ ше сту го ди ну де ве рао без же не (иако 

тек дру гу от ка ко је удо вац, по што му је оне че ти ри пре то га рат 
про гу тао и ни су се мо гле ра чу на ти не са мо у брак не го ни у жи вот, 
го во рио је, ко ли ко год да се, као за уте ху, са да на зи ва ју хе рој ским), 
То до ру до ве до ше Ман ду с Кр сца. Ни ти је она има ла шта да по не
се, ни с чим да до ђе, ни ти је шта за те кла, осим чо ве ка и дво је 
сит не де це; у ћо шку зби је не, ћу тљи ве, раз ро га че них очи ју: ко ја 
че ка ју шта ће са да би ти. 

За раз ли ку од оног с пр вом же ном, те шко да би се То дор с 
Ман дом мо гао се то ва ти око до ма ћин ских ства ри; уз оста ло, ни ти 
је пу ши ла ни ти би ла раз го вор на. Са мо је пи ла ка фу, не ко ли ко 
пу та на дан, па још на те на не та ко да би се по че сто са ста ви ле она 
прет ход на и ова ко ју упра во ср ку ће; отуд злоб ни је зи ци из не ше да 
она чи тав дан пре тва ра у ка ве ни са ње. Док је ње на прет ход ни ца 
Бо жи ца гра би ла да сва ки трен пре ве де у ви дљив учи нак про сто се 
утр ку ју ћи са њим, и с руч ка хи та ла да на бе ре лист за сто ку или да 
до не се во де с Вр бе, Ман да је трен пре во ди ла у ти ши ну и та ко га 
за у ста вља ла; при то ме, ка фа јој је би ла нео п ход на: без тог ми ри сног 
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до дат ка да ну, ми ли не из фил џа на, ни је се да ло ни за ми сли ти њено 
сна тре ње и по ни ра ње у ти хо ва ње. Мо ра да се по не кад чи ни ло ка ко 
она је два че ка да сва не, упра во да при ста ви џе зву. То дор је гле дао 
да јој уго ђај и обез бе ди; мо гло је бра шна и да не бу де, али ка фе се 
мо ра ло на ћи, да се ку ћа ока ди и раз ми ри ше. По све му, она би и 
ко ју кап цу љу те ис ка пи ла, али ње је рет ко би ва ло, са мо се на Иг њат
дан и уз Бо жић мо гла за те ћи у њи хо вом до му; да је би ло при ли ке, 
као што ће се уго ди ти у Ба на ту. 

Око то га су се и ша ле зби ја ле. 
Не ко ли ке го ди не по што се То дор пре ста вио, у Ду ли ћи ма се 

об рео је дан даљ ник Об ра да Гу зи не, по раз го ва рао с Ман дом, и дао 
јој да пот пи ше не ка кав па пир, да на њ крст уда ри (То дор је опи
сме нио Ду ли ће и окол на се ла, ви ше чо ба на не го ли учи тељ Ро гу ља; 
па мет ни је би му би ло да је сво ју дру гу тим ви дом про све тлио, 
ко мен та ри сао је ка сни је мој отац); из истих сто па јој до нео вре ћу 
бра шна и бо цу ко мо ви це. Ни је је че сти то ни ис тру си ла, а већ зако
ла ла кри ла ти ца: Ман да да ла до бро во љач ку зе мљу за бо цу па то ке! 

Ни је би ла прич љи ва: раз го вор би по чи њао тек ако је не ко што 
за пи та, и за вр ша вао се чим она од го во ри, нај че шће јед ном је ди ном 
ре чи. 

Не ка да ни то ли ко: од ви јао би се у од лом ци ма, са раз ма ци ма 
из ме ђу шту рих ре че ни ца чак од по не ко ли ко да на; кат кад и ду же, 
та ко да се онај што је пи тао ка да до би је од го вор (да су би ли пи
сме ни па да се до пи су ју, бр же би му сти гао по штом) на ђе у чу ду 
за те чен: о че му ли је ов де реч, он је дав но од у стао од че ка ња одго
во ра за бо ра вив ши и шта је би ло пи та ње, и са да не мо же ни шта да 
по ве же. Као да рас по ла же бес крај ним вре ме ном, пре ма не ким 
по да ци ма жи ве ла је де ве де сет јед ну, по дру ги ма и при лич но ду же, 
ни ко јој их ни је мо гао из бро ја ти, Ман ди па у за ни шта ни је зна чи
ла. Да ли је оно што је пи та ју до пи ра ло до ње, ни је се мо гло по у зда
но зна ти; тре ба ло је са че ка ти пе ри о ду, пре ско чи ти раз до бље, док 
се она огла си: од јед ном, као да јој је пи та ње ма ло час по ста вље но. 
Је ли у ме ђу вре ме ну у ме ди та ци ји са мо о то ме ду ма ла, или исто 
ни је ни има ла на уму, ни је би ло ја сно; ме ни је де ло ва ло да она 
са мо по сма тра и пра ти све тлост да на, са њим се ста па ју ћи, и да 
при том за дру го ни не ха је. За то јој је нат кри ве ни ба нат ски га њак 
био нај по де сни је бо ра ви ште, от ка ко про бе ха ра ју ја бу ке до пр ве 
је се ње ма гле. 

И ка да је отац јед ном при по ме нуо да ће на њу пре не ти зе мљу 
ко ју је до био ко ло ни за ци јом, ка ко би оства рио пра во на деч ји до
да так, Ман да је оћу та ла. Тек че твр тог да на, из чи ста ми ра, она се 
гла сну: Ми ла не, не ћу ја оно! 
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Ко је оно, гром га спа лио, јек ну отац; ње га би жбац ну ло сва ко 
од би ја ње за вр ше не ства ри. Па још за мо та но у ениг му, то ни ка ко 
ни је под но сио. Ко је за бо га, шта сад не ћеш!

Не ћу пот пи са ти за зе мљу!
Е ту се ста ри ви ше стру ко жац нут згра ну. Про пи ла си То до

ро ву бач ку њи ву, да ла је за ли тар пи ше, а сад за ме не не ћеш па лац 
да ота реш, обрец ну се: да ми ђе ца су тра не ма ју ко ру ље ба! Из го
во ри не ве ро ват ну ре че ни цу; са мо се по на дах да Ман да ни је са ку
пи ла све увре де из ње, да до ње ни је ни је до пр ла сва жуч из оче ве 
сла га ли це. 

Оста ви, ја ћу са њом раз го ва ра ти, сми ре но ће стриц Са ва.
Отац на то же сто ко от пљу ну. За не во љу је онај ви као да се не 

мо же с анал фа бе та ма у на пре дак, је дан на пред три на зад, грм ну 
и тре сну вра ти ма за со бом. [Заправо, сво је вре ме но је не ко, Мак сим 
Кун да чи на ве ле јед ни, на са стан ку На род ног фрон та, од мах по 
ко ло ни за ци ји, грак нуо: Дру го ви, ми мо ра мо до Но ве го ди не ли кви
ди ра ти анал фа бе те! Јед ни су се на то гур ка ли лак то ви ма и сме ју
љи ли, дру ги, ве ћа по ло ви на са ле (они ра ди ко јих се курс ли кви
да ци је и при пре ма), ни су ни на слу ћи ва ли да им се о гла ви ра ди. 
По сле је и учи тељ Ду даш, чим се на љу ти, по на вљао исту бр за ли
цу, за чу ђен ко ли ко су твр де ове ко ло ни стич ке гла ве, те уши у 
ко је на ве чер њој шко ли те шко про ди ре азбу ка као да је ни је њи хов 
Вук скна дио; са да је отац па ра фра зи рао из нер ви ра ног Ду да ша, 
без убла жа ва ња про прат ним сме хом.]

Не ћу, ни је зе мља не го пре ва ра, об ја вљи ва ла је Ман да; је дан
пут сам пот пи са ла, па све узе ше!

Ово је дру го, сад не да јеш, не го до би јаш Ми ла но ву зе мљу; а 
он да ће он од др жа ве при ма ти пот по ру, да не ја чи ку пи обу ћу и 
књи ге (по га ђа ла нас је та ква фор му ла на ших по тре ба, раз о ча ра
ва ла та ску че на ли ста и сво ђе ње на си ро ти њу), и при де те би да 
до не се ка ве и ра ки је. 

Та ко се Са ва с Ман дом бр зо на го ди; на те ма те ђа во ле, ка да се 
вра тио отац зи нуо у не ве ри ци. 

(По сле ћу ра за бра ти ка ко су мог ста рог на тут ка ли да на Ман
ду пре пи ше зе мљу и тра жи деч ји до да так; чим при је, док му ни је 
на ум па ло да је по сре ди не га тив на по ја ва, па да по њој уда ри на 
пр вом пар тиј ском, да све зво ни. За што да и ти не, ни си лу ђи од 
дру гих, упу ћи вао га Кун да чи на; они се нај е ли, за бре кли, обра зе 
за те гли, а те би сто мак при је нуо за хр бат, у рас пад ну тим ба кан џа
ма др жиш го во ре о јед на ко сти. Је ли и Ми ња пот пи сао, ста ри се 
све ти ше опи рао. Чуј је ли, пр ви се под ма гар чио, али ти ни је хтео 
ка за ти; из гу био си де вет при ма ња!) 
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ТО ДОР
За пу тио се То дор на Кр стац (углав ном је то чи нио сам, во лео 

је да хо да ви ше не го што су дру ги мо гли да ис пра те, али овог пута 
био је с Кр стом Џа но вим), да у ду ћа ну узме ду ва на и топ ћа та. Кре
ну ли по што је сун це до бро од ско чи ло, и ва ља ло је пру жи ти ко рак 
да се за да на вра те. Би ла вру ћи на, у по врат ку за ста ли, се ли под 
јед ну ди вља ку крај це сте, да ма ло пре дах ну. Кр сто од мах за ку њао, 
а То дор, да не дан гу би, од ре зао гра ну с ја во ра, и узео да де ља (де
ци је пра вио пи штаљ ке од ја се на и зо ве); ка да је Кр сто оду шио па 
се пре нуо, на шао То до ра с ди пла ма: про бу ди ла га не ка ква див на 
свир ка, при чао. Ка да су у сми рај да на ушли у Ду ли ће, па и оста
ли чу ли и ви де ли То до ра ка ко ди ли ка, би ли су по се да ли по Миро
ви ћа гум ну, док су де ца око ње га трч ка ра ла, све уда ри ло у смех. 

Ка кав смех, шта им је ту би ло сме шно, пи там. 
Ка ко шта, чу ди се отац пи та њу; чо век у оним го ди на ма, озби

љан, а она ко ди ли ка, и све по цуп ку је, пре пли ће опан ци ма по срби
јан ски: ла ган на но га ма, а онај зврк, из над де сног ува за ко вр џан, 
при др жа ва му за и гра лу ка пу – код нас се то ни ка да ни је ви де ло, 
зна ло се са мо за оно на ше: хој ха! По ма ло то и је сте сме шно, али 
ти се не мо жеш по све уне ти у ту сли ку; ни су се они ни сме ја ли 
то ли ко што им је сме шно, већ што им је дра го: од ми ли на. Као 
што сам и ја јед ном та ко пла као; ка да је јед не зле го ди не уда ри ла 
глад за при чу, па сви Ду ли ћи кре ну ли пре ко гра ни це, ко већ ко је
ку де, да се не ка ко пре зи ми и пре ду ра: и ја хва тао за скут Пе ра да 
ме не и мај ку при ми и по ве де са сво јом фа ми ли јом кад по ђе Ми
ле ви ној свој ти у Го ли ју. Бог ме не знам имам ли и ја куд по ла зи ти, 
од вра тио он; ја се вас по ки сао по вр нем, а до че ка ме мој до бри 
Да де: Не мој ви ше да ти та ква пад не на па мет, ни ти ње га ни ти било 
ко га дру гог да мо лиш; ти си са мном, до зад њег за ло га ја и по то њег 
да на, па ко ли ко нам до те че! 

Та ко сам и ја за пла као, не од ту ге или што ме бо ле ло, не го 
што сам ви део да ни сам сам на све ту, што сам на шао бра та.

Та ко су се и они он да гро хо та ли; не кад се из ра до сти сме јеш, 
дру ги пут од ње исте за су зиш. 

КОН ЗУЛ
Ђе је то Ва сиљ, за бо га, ка ко ли га још не ма, по на вља Ми тар 

Кр то ли ца кад год на и ђе Цви је та да ви ди тре ба ли му што; до шао 
је да им мал те ри ше шта лу и по пра ви ја сле, и сад ме ша и фан глом 
на ба цу је бла то, али и све при пит ку је за до ма ћи на. 

Још не ма Кон зу ла, иш чу ђа ва се јед на ко, кад му до не се тре ћу 
ка ву и ра ки ју. Не ка не ма, не ка га ђа во но си, од се ца Цви је та већ 
љу та и што га она ко осло вља ва ју и ти ту ли шу: ка кав Кон зул, ја ди 
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вас не зна ли! [Тај на ди мак су му при ши ли на са бо ри ма у Ка ча ни
ку; ка да би се, по што им зу лум до ђе до гр ла, са бра ли Бје ло гр ли ћи, 
Ло јо ви ћи, Ми хи ћи, Ча бри ли, По па ре, Гу зи не, и Ско ци уско ци, сви 
Ми ли дра зи и Ми ли дра го ви ћи, те ча сне Кр то ли це: да до ко на ју 
шта им је чи ни ти, ку да сад узе ти пут под но ге. У Ибар ски Ко ла
шин, у Цр ну Го ру, мо жда у Ба ра њу, код на ших у Бе ли Ма на стир. 
Са мо ли за у сте, Ва со од се ца: Цр но је, бра ћо, и та мо! Он да не ко ме 
па де на ум: мо гли би у Ма ће до ни ју, зе мљу пра во слав ну; та мо је 
Мар ков град, Мар ко је наш, ту је при лич но Ср ба ди је: Ве ли ка Ла
го ва, Пе тро во, Ка лу ђе ро вац, Алек сан дро во, све су то на ша ме ста. 
А шта ће мо та мо, упи та; и ни ко не уме де да му од го во ри. (Да 
жи ви мо; ни је мо гу ће да се ни ко ни је то га се тио, по ми слих док сам 
слу шао, пре ће би ти да то ни ко ни је из го во рио из осе ћа ја за пра ву 
реч: што ни ко од њих не што та кво, јед но из вла че ње и бе жа ни ју, 
не би мо гао на зва ти жи вље њем, ве ро ват но су они о то ме има ли 
уз ви ше ни ји по јам.) 

Цр но, јед на ко је пре цр та вао. 
Па ре ци ти, Кон зу ле му дри, има ли ђе би је ло! 
Ми сли те да ће нам се под ко ра ци ма, са мо ли кре не мо, отво

ри ти пут; ја ве лим, да се још по при че ка: не би ли ово про шло и 
без нас – из ло жио им је та да сво ју стра те ги ју, ко је ће се вер но 
др жа ти, док ће се на ма по не кад чи ни ти, ка же Ла жов, ка ко се Кон
зу ло ва на да оти ску је не куд у бес крај, не об зи ру ћи се мно го на 
на су шне и го ру ће по тре бе бли жњих.]

Око под не при не се му пи во. Отво ри он зу би ма фла шу, за ши
шта, из би пе на, и одо бро во љен, као у по ве ре њу, до да де: Слу шај 
Цви је та, ако се за њим ка кав реп до ву че, не мој се ти мно го об зи
ра ти на гла си не; знад ни да то ни је ни шта.

Она по ку пи шо љи це и оде, па се с пра га по вра ти: Шта ако 
чу јем, ђа во лу га свег пре да јем!

Чуј шта, и ово и оно, сва шта сви јет из но си: и да је, мо же бит, 
свр нуо у ште ту; ту за ста де, као да хва та за лет, па по што му се учи
ни да оној ко јој ка зу је ни је ни шта ја сно, оши ну: Код ка кве дру ге!

Цви је та ћут ке оде у ку ћу. У не ка до ба ево је опет. Шта ће му 
ког ђа во ла дру га, упи та. 

Ту се и ја на ђох на му ци, при чао је Ми тар, ка ко из ве сну ствар 
пре до чи ти жен ској гла ви. За то што је му шко, ре кох оно је ди но 
што ми па де на па мет. Али ако на чу јеш, ти окре ни ле ђа, за рар 
вр сни ци, по но ви он ста ру уте ху .

Ов де до ла зи нај го ри део ње го ве при че. По сле при лич но вре
ме на, ка зи вао је, мо жда и два чи та ва са та, на гла ша вао, ево Цви
је те опет. Кад се ко шу ља јед ном раз бу ца и ђа во ли ше, не мо же се 
ви ше ни кад са ста ви ти да бу де ка ква је би ла; до шла да ми то са оп шти. 
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Аух, у шта сам се упу стио; ви дех ко је ов де од нео ша лу, али ви ше 
нам не ма на зад. Па зар те мај ка ни је сје то ва ла, кад су до шли да 
те во де, шта те че ка, по бо гу; и на шта да окре неш гла ву. А она 
за пре па шће на, као да се истом пред њом ка ква про ва ли ја отва ра 
и без дан ука зу је; баш као да ни слу ти ла ни је ка ква јој је суд би на 
на ме ње на, ка ква већ и тра је са мо што она до тог ча са ни је би ла 
оба ве ште на (њој, ћер ци Спа со ја Цр но гор ца, се тих се, јед ног од 
нај и мућ ни јих љу ди у Го ли ји): док јој се из чи ста ми ра бе да на гла
ву не сру чи: без ђа во ла се са оним чо ве ком про ћи не мо же. Ско ро 
да ис па де ка ко је све до тле би ла срет на и за до вољ на; да ни је сад 
овог ква ре жа. 

Цви је та, бо на, за бо ра ви ово, не слу шај шта го во рим, и са ма 
знаш да ме не зо ву Ла жов, ре кох по што ми се не што на њу ра жа ли. 
Са мо ли се на зре кон чић ди ма, ја при до дам ва тру, из сва ке кле те 
ре чи код ме не као из гер ме при ча на ква са; па кад се пу сти низ 
ули цу, већ на ње ном дру гом кра ју ни ја је по зна ти не мо гу! [Ве
рујем да се ов де за чео и уста лио Цви је тин ре зи ме: да је од свег 
жи во та што га је има ла, вред но пам ће ња са мо оних пет на е стак 
го ди на на Ко со ву. (Па, пет на ест го ди ни ца и ни је та ко ма ло, по ми
шља ћу ка сни је, ка да бу дем на сто јао да из ву чем њен би ланс; плус, 
сед мо ро де це, ваљ да је уз сва ко од њих до дат но сти гло кад год и 
по не што ра до ва ња. Али не ка ко ни сам се мо гао оте ти уве ре њу да 
је, та да, по го то ву та мо, нео ства ре ност би ла жен ска суд би на; чини
ло ми се да и она та ко по ми шља.) Ода тле су од мах по осло бо ђе њу 
от пре мље ни у Ја шу, ни су ни пи та ни, та да се са мо са оп шта ва ло; 
ка да и Ман да, и онај што ће по ста ти мој отац, у Сар чу. На кра ју 
се ис по ста вља, одав де из мог слу ча ја гле да но, да је је ди ни сми сао 
њи хо вих по ту ца ња по пре де ли ма бив ше до мо ви не био у то ме да 
ми се мај ка и отац у Ба на ту су срет ну и на ђу.] 

Али за што си то, Ми тре Ми тров чи но, по сле из но сио пред дру
ги ма, по бир ти ја ма уз смех пре да вао, пи там по сти ђен и раз о ча ран. 
Под вла чи ти оно: по сле два чи та ва са та; што ти је то тре ба ло!?

Мо рао сам пра ти ти ње ну при чу, ви де ти ку да во ди, ве ли. [У 
ма ху по ми слих ка ко из гле да да је Ми тар Ла жов умео да са гле да 
и у се би са чу ва и ту пер спек ти ву: у при чи ути сну ту суд би ну јед не 
жи во том скрај ну те осо бе као што је Цви је та; то је би ло за ме не 
нео че ки ва но.]

Не са мо због Цви је те, до да де; и због се бе. За то што мо рам 
при че при ча ти. Из го ни ти на чи стац. Та ко, та да, раз ми шљам. Раза
би рам. Мо жда сре ђу јем. При до ла зим се би. 

Не пи тај, ва и сти ну, не ма за што. 
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*

И по ред свих са ве та здра вог ра зу ма, Цви је та ни је од мах окре
ну ла гла ву; за па да ла је у рас пра ву. 

Из гле да да је, не знам ко јим ре чи ма до слов но, са оп шти ла и 
ка ко ви ше не ће с она квим по ква ре ња ком со бу де ли ти. На па мет је 
де да на то за ва пио, ка ко не би ва ља ло да се под ста рост бру ка ју, 
пред де цом и љу ди ма; ако ту не сла ну и гну сну лаж по ме неш, ре
као је, ис па шће да још ми слиш на бес по сли це, на лет их би ло; на 
шта је же сто ко на ру жен, из гле да и на пљу ван (на ше ста ри це су на 
бру ку осе тљи ве). Би ло ка ко би ло, уве че ни је на шао по сте љи ну на 
свом кре ве ту, пре не та је у дру гу со бу, крај њу до ули це: та мо је 
ота да био из дво јен, тач ни је скло њен, као што се у по је ди ним ку
ћа ма ка кво кља сто, па ту ља сто, гр доб но че ља де од све та скла ња ло; 
и ви ше до гро ба њих дво је не ће у ис тој ода ји за но ћи ти.

До сво је, про ла зио је кроз је дан со би чак, у ко ме ни ко ни јед ном 
ни је пре спа вао; на лик на на пу ште ну оста ву, у ко јој ни че га ни је 
ни би ло до сто ли ца, на ба ца них јед на на дру гу с но га ма увис, ко је 
су сву куд ви шак и смет ња: ода тле су из но ше не са мо кад за тре ба, 
за свад бе и да ће по ком ши лу ку, и све рас кли ма ни је вра ћа не. Као 
у би о ско пу у ко ме се пред ста ва због не стан ка стру је ре дов но отка
зу је, па да ло ми је на па мет; још го ре, као бир ти ја по сле фај рон та, 
ка да је све го то во. Отуд би је сту ден, го во рио је; ту кла га је пра зни
на, онај зјап ко га је не пре кид но био све стан. Док би се у не са ни ци 
пре вр тао по кре ве ту, ви део би пра зне сто ли це, по ре ђа не као за 
скуп ко ји се оче ку је, би ће и при пре ма за ње га: ко ли то до ла зи, 
че сто би га кроз по лу сан до зо ре ти шта ло. 

Ка да га са бла сти не би спо па да ле, ту је мо гао да на ми ру ли
ста но ви не. 

*

У не ку ру ку Ва сиљ се бр зо при ла го дио, чак би се ре кло да се 
и ко ри стио но во на ста лим при ли ка ма; хо дао је ку да му се прох те, 
до чим за бир ти ју, кра сног име на, тај Иле шов Мо стар пре ко пу та, 
ни је ни ком по ла гао ра чу на. Оста јао по ва здан на кар та ма и до ми
на ма. А кад ко год код њих на вра ти, де да би јој то на пла тио: Да ну, 
ба ба, жи ва би ла, по ско чи, ис пе ци љу ди ма ка ву, сип ни кап му че ни це! 
(Знао је ко ли ку је она гр ка ви цу при том про шкр гу та ла.) Чим гост 
уста не, и он за њим за мак не пре ко вра та; истом по ку ћи пад не на час 
об у ста вље на за ва да. 

Би ва ло је по не кад и да, ка да се вра ти на охла ђе ни ру чак, пре 
не го сед не за астал зба ци ка пут, по хи та у шу пу, згра би ашов и 



28

се ки ру, па се за тр чи у цвет њак или у ба шту: да ва ди су ву шљи ву, 
ко ја му је, за чу до, кан да одав но за пи ња ла за око, да укло ни гра ну 
ја бу ке са ви је ну под пло до ви ма ко ја му је у про ла зу хва та ла ка пу 
и зба ци ва ла му је с гла ве; да од се че осу ше ну гра ну кај си је. Ха, по
мо зи ја ки не ја ко ме, за по че так се про му кло огла си. Истом схва там 
ода кле је отац тај по вик пре у зео; али де да је њи ме, с ру ка ма јед
на ко су вим као гра не ко је је укла њао, иза зи вао са жа ље ње, до чим 
је по клик оца, чо ве ка ко ји пу ца од сна ге, ви ше ли чио на па ро дич но 
ци ти ра ње: он се ша лио, мо жда и под сме вао мом де ди. Кон зул је 
уда рао ста рач ким за ма си ма, ви ше љу ти то не го сна жно (ка да сам 
кре нуо да му по мог нем, ујак ме за др жао: не иди за њим, ње му се не 
мо же по мо ћи, мо ра ова ко, на са мо, то да из го ни), на не што бе сан. 
По сле сам по ми шљао да се то у ње му про бу дио, по бу нио па раз
ма хао не ка да шњи до ма ћин, јо ште жив; или се мо жда на љу тио на 
кар те, и на пај та ше с ко ји ма вре ме про и гра ва, па је ка ја ње ври сну
ло: с ким ли он то, и на шта, да не про ћер да ва, док жи вот из ми че. 

Пам ти ли су се ти ње го ви иско ци.
По не кад би, опет, с вра та по ви као: Да ну ми, сна шо, ону капу

ти ну, до не си, одох у Гац ко!
Као да је Хер це го ви на ту не где, иза ћо шка. 
Имао је оби чај да од Два де сет де ве тог но вем бра за ре да по 

род би ни, оста јао би по два де се так да на, или и ви ше, за ви сно кад 
му се учи ни да је не ко ме баш на те ре ту. Из гле да да су де ду по пре
ћут ном до го во ру при ма ли на зи мов ник по што је био пу стио на ја ву 
од ко је се сва род би на збла ну ла (мо жда је то би ла са мо бу ва по
ми шља Бе ли): ка ко ће из гле да мо ра ти пре ћи код Сто је Ча бри лу ше 
да пре зи ми, да му се ко сти где год огре ју. 

Кад би код нас сти гао на ред, ми де ца смо се по себ но ра дова
ли: при по ве дао је за ни мљи ве и ду гач ке при че. 

За се њи вао нас њи хо вим од лом ци ма; са мо да нас за го ли ца 
ко ли ко то га још оста је не ис ка за ног. 

Не би ви ле што су с Мар ком би ле, од јед ном окре не кад је мај
ка та ман по ста ви ла ру чак; сви ра до сно од ла же мо ка ши ке, че ка ју ћи 
на ста вак. По што би из де кла мо вао сил не сти хо ве о на шим ју наци
ма и њи хо вим де ли ма, до во де ћи оца до ус хи та и уче ста лог по те
за ња бо це, пре ла зио је на ко мен тар. Пе сму сви зна те, али сум њам 
да сте чу ли ка ко је на ста ла. Отац на то по при мак не сто ли цу бли
же аста лу, под ву че но ге ис под. Елем, на јед ном ис пи ту не ки сту
дент буб не ка ко су цр но гор ски и хер це го вач ки ју на ци из ви ка ни, 
њи хо ви под ви зи мит и ле ген да, без по твр де у чи ње ни ца ма. Про
фе сор му ре че да ће му на кнад но упи са ти оце ну; па од на род ног 
пе сни ка из Ни ши ћа (у овој ре чи је ре дов но гу тао к) на ру чи пе сму. 
Ра до ван на пи ше и до ста ви, про фе сор је пред сви ма од а до ш 
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про чи та, и об ја ви: Пре ма то ме, мла ди ћу, ти си га бе ли оки нуо, и 
сам ви диш. (Да је Ва сиљ три пут пре но ћио у Сту дент ском гра ду, 
иза шао би с фа кул те том, го во рио је Ми шо Зви јер.) 

Ва дио кар те: да окре не мо по јед ну, се ци, ну дио и ме ни ка да 
отац ни је ту. Та да сам упам тио онај осо бен ми рис из шпи ла ко ји 
се ду го упо тре бља вао и ку пио оти ске мно гих пр сти ју, тај су бли
мат чи та вог ја шин ског квар та, ду гих лет њих да на и зим ских но ћи.

Вра тио би се ку ћи, у Ја шу, по ис те ку зи ме.

Не бо нас по са ди ло у зе мљу Све то га Са ве, а он да љу ди ухва
ти ли да пре са ђу ју: краљ на Ко со во, рат у Про ку пље, Ти то у Ба нат, 
го во рио би; и не сти же мо да се при ми мо, ниг де да се за па ти мо.

Кон зу ле, бра те, све га нам је ви ше до ста; не на бра јај, ста ни да 
зе ри чак пре да не мо. (Баш као да је нај ви ша му ка од слу ша ња сло
ва о до тич ној суд би ни; ако се о њој не про го ва ра ис па да упо ла 
под но шљи ви је.) 

По по врат ку с тур не је по род би ни, са оп шта вао би ути ске; 
та да би смо чу ли ка ко су у То пли ци нај соч ни је ко жа ре и бу дим ке, 
да је у Мај ским ме ђа ма во да за пи ће као да је у њој зар ђа ли ек сер 
пре но ћио, до чим су у Вр шцу ис под пла вог бр да гро зни ви но гра ди, 
е та мо би се да ло жи во та ри ти са мо да нам тај на род ма ло ви ше 
од го ва ра. 

Кон зул пу ту је као да још увек мер ка има ли ка кво бо ље ме сто 
за нас, да се на ње му скра си мо, за сед не мо и поч не мо бо го ва ти, 
ка же Кр то ли ца.

ЈО КИ ЦА
Оста ја ла је не збри ну та и са ма; нај ве ћа Ва со ва не са ни ца. 
Ни су је да ва ли на шко ле, и за то што ни је би ло усло ва, а и сто

га што је у мно гим ку ћа ма би ло уо би ча је но да оста не јед но жен ско 
че ља де, при ру ци ро ди те љи ма, да их до гле да до одра; по сле ће 
па зи ти бра то ву де цу, не ко ће јој ваљ да да ти ка кав ћо шак.

Спо ља гле да но, ни је би ла на ро чи то ле па, шта ви ше, мо жда ни 
уоп ште; чак ни по сво јим по ступ ци ма, по го то ву не оним што го
во ри. Али иза све га то га кри ла се де ти ња, до бро на ме ран је мо гао 
за па зи ти, и бе за зле на ду ша; већ сам то на зи рао (пи сма ко ја су иза 
ње оста ла би ла су по твр да), и би ли смо за то род. 

Де да је пак слу тио не што дру го, оно шта све њу че ка ка да јој 
ро ди те љи про ђу; али ма ко ли ко ду мао, ни шта ни је успе вао да из
на ђе ка ко би је оста вио збри ну том.
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Оног да на ка да је из ди сао, на по сте љи, она је у со бу до ули це 
ула зи ла сва ки час, као да се при бо ја ва ла да се не ће за те ћи ту у 
оном ча су, или је мо жда по ми шља ла да се то не ће и не мо же дого
ди ти ка да је она у овој со би и у оче вој бли зи ни. У јед ном тре ну 
он је по зва, ви ше ру ком не го гла сом, да сед не крај ње га; и узе јој 
ру ку па је по љу би. И ре че јој, за мо ли, да она жи ви, мо ра да жи ви 
(не ћу пре ста ја ти да се пи там да ли је он то код ње на зи рао мут не 
при ми сли, оно што ни ко од нас ни је): до кле год она ди ше, и он ће 
са њом би ти жив. 

Те оче ве по след ње ре чи, тај ама нет, она ће но си ти кроз на ред
не да не и ме се це и го ди шња до ба и го ди не; све до оног да на (бра
ћа од се ли ла у Зре ња нин, обе се стре се уда ле; већ се на са мо ва ла у 
оно ли кој ку ћи, не ка да пу ној че ља ди и жи во та) ка да ће му упу ти
ти по ру ку да ви ше не мо же: опро сти оче, са да ствар но мо раш да 
умреш, сва ком куц не час. Ушла је у ом чу ко ја је одав но ви си ла са 
гре де на та ва ну; мо жда се се ти ла ка ко се не ка да, у до ба мог де
тињ ства и ње не мла до сти, го во ри ло: и он да ку ка ви ца оде на та ван! 
Ши фра се ни је пре во ди ла, из пр ве се знао на ста вак и епи лог. [Нико 
не зна за што је баш та ван би ран, то скла ди ште из но ше не обу ће, 
за са ђе них мо ти ка, из чи та вог до ма ћин ства рас хо до ва них ства ри; 
да ли за то што је скро вит, и мра чан и по ма ло та јан ствен, мо жда 
не ко ме де лу је по де сан за не ве се ли на ум, оно ме ко ји се од све та 
скла ња тра же ћи про стор за ин тим ни чин.] 

Кад је се се тим увек се за пи там да ли је њен од ла зак био 
осло бо ђе ње од те го ба или по вра так окру же њу у ко ме је на ла зи ла 
сми сао; ка кав је ути сак по не ла са со бом. 

Ко пре кра ти свој жи вот ни је од ба цио са мо оно што не ће до
че ка ти већ и оно што је пре жи вео, умо вао је При ка Лу ка; на та вану 
је но ћас пре цр та ла чи тав жи вот. Пљу ну ла на све нас, при до да вао 
је отац. Као да ни у оном ча су ни ко њу не при ме ћу је, њен крик не 
чу је; не пре кид но се уве ра вам, го во ре са мо о се би. 

МИ ЛАН
Ка та стро фа, на ла зи отац; у обр ва ма му облак.

Код Гр ка је та реч, се ћам се, зна чи ла пре о крет, пре су дан и одлу
чу ју ћи тре ну так у дра ми, од ко га по чи ње раз ре ше ње за пле та. Ода тле 
се ко тр ља ла по гло бу у зна че њу сло ма и не сре ће; та кав пре вод се и 
мо гао оче ки ва ти у све ту ко ји на сто ји да очу ва ста тус кво; у ко ме 
се са да шњи ца по и ма као нај ви ши сте пен до стиг ну ћа. (Оно што је 
оп ста ло, то је нај вред ни је: по сто ја ње је крун ски до каз.) С дру ге 
стра не, сва ка при ли ка за пре о бра жај, ма са мо ли се и на го ве сти 
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про ме на, до жи вља ва се као пад и ка та стро фа: са мо се не ми ца ти 
из са да шњег тре на. 

Али, не об зи ру ћи се на то, дра ме се од ви ја ју сво јим то ком, 
ка ко на по зор ни ци та ко и у жи во ту; шта ви ше, мно ги на ла зе да су 
жи вот и ствар ност тач ком пре о кре та (да том да се не при ли ке и соп
стве на си ту а ци ја ре ал но са гле да ју) упра во бла го сло ве ни.

[Тако пре во де грч ки из вор ник при ме њу ју ћи га и на мој слу
чај: ка да се кри зи ода зо вем да ва њем от ка за ста њу ко је се ис по ста
ви ло као про ма шај, на ме не се об ру ши оди јум бли жњих. Ка ко се 
мо же ре ћи, уза луд им ка зу јем, да је чо век не што из гу био ако је, у 
раз ме ни, сте као са мо ћу (не на мет ну ту и при сил ну не го же ље ну), 
оно сло бод но вре ме о ко ме је са њао.] 

Као узрок тог пре о кре та код њих на зва ног ка та стро фа, на ши 
ста ри по не кад ви де упли та ње не ка квих де мо на.

С дру ге, по сто ји и ра до сно до че ки ва ње ка та стро фе као осло
бо ђе ња од до та да шњег све та; и ра дост због по чет ка но вог. 

Баш као вре ме рас ту ра ња и ра за ра ња до мо ви не у ко јој смо 
жи ве ли, ко ја је уме ла ре ћи „не” обе ма стра на ма, сво је вре ме но је 
ис ти цао Све то зар. 

[У тач ки пре о кре та: ја дам от каз, дру ги иза ђу на ули цу, да 
ру ше по ре дак, и јед на ко смо ра до сни; отац и же на све смрк ну ти ји.

Смак све та, да кле уз ви ку је ста ри; и от пљу не. 
Са мо до ју че ра шњег, уми ру јем га. 
Па шта је те би код ца ра фа ли ло, зар ни је би ло пу на ша ка бра

де, не мо же он да се на чу ди; не при хва та ни ка кву вај ду од ху ке 
ко ја се ули цом ва ља.]

Ка ко ми се не да де да пре рас па да умак нем, да ове ја де не 
гле дам, ве ли; пре ста вио бих се сре тан!

Ста дох да га убе ђу јем ка ко тре ба да за хва ли Про ви ђе њу што 
му је до пу ште но да дов де до тра је и све са гле да у пра вом све тлу. 
Да уви ди ко ли ко су не по у зда не тврд ње и исти не јед ног вре ме на; 
све су та ко зва не, и са да не ћеш оти ћи за блу ђен њи ма не го отре жњен, 
ве лим: са да ви диш чи ме су се на ив ци за но си ли. Ни је ни ка ква 
сре ћа оти ћи пре ва рен; ва ља, по себ но за тај час, би ти про бу ђен. 
До го ди ла ти се ве ли ка ствар, ово је из у зе тан, ве ли ки до га ђај твог 
жи во та. И ти и ја има мо раз лог да се за хва ли мо ве ку, на шем тур
бу лент ном сто ле ћу: да не оде мо об ма ну ти, по пут ве ћи не, већ ка да 
про гле да мо. Она ко, би ло би као да смо оти шли под ту ђим име ном, 
да по пут Ман де под ту ђом пло чом по чи ва мо, и без и ме ни че ка мо 
Вас кр се ни је; са да, ово смо ми за и ста, не па тво ре ни. Оти ћи, то није 
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за жму ри ти, па бућ ну ти у мут ну во ду Та ми ша, да ни шта не ви диш, 
и не знаш ни где си ни са ким ве ко вао; мо раш схва ти ти ве ли чи ну 
овог тре на. А умре ти сре ћан, ми слим, то је био и твој циљ. Као да 
би мо жда тај при дев, до би јен на кон цу, оба сјао и све оно што је 
кра ју прет хо ди ло. 

Ипак си се ко ле бао: зар срет ни љу ди уми ру, за пи тао си се на
глас. Знам да ни те би ни су не по зна те но тор не чи ње ни це, да уми
ру и пу ша чи и не пу ша чи јед на ко; раз у мем да ти за пра во тра гаш 
за тим шта би то био срећ ник (рас пра вљаш о пој му ко ји би био 
си но ним за срећ ног чо ве ка: не мо жеш да се се тиш да је реч о спо
кој ном). Ако ме не пи таш, то је онај ко ји по сле све га мо же ус клик
ну ти: ис пу нио сам сво ју суд би ну! 

Али ти од ма ху јеш, не при хва та ју ћи ни ка кву кон ста та ци ју 
ни ти за кљу чак ко ји ће с кра ја жи во та ре тро ак тив но пре кри ти чи
тав век, ни ка кав ре зи ме ко јим се жи вот ква ли фи ку је и од ли ку је; 
ти би хтео да је сре ћа по ду же раз до бље, ко је се из во ди и по твр ђује 
из са мог тра ја ња, ако већ не мо же, и ни је ре ал но, да се рас про стре 
пре ко чи та ве ег зи стен ци је: схва таш и сам да ни је дан жи вот ни је 
чи тав сре тан ни ти по све не сре тан, без об зи ра на то што по сто је 
ча со ви ка да ти се чи ни ка ко си чиф те ли ро ђен. Ко ли ко би пак 
тре ба ло да по тра је тај низ срећ них да на да би овен чао по сто ја ње, 
ни је по зна то, сле жеш ра ме ни ма.

Слег нем и сам, уне ко ли ко спре ман да при хва тим ка ко би мо
жда за те бе нај ве ћи дар суд би не био (се ћам се твог ак си о ма да је 
удо ви ца не по би тан до каз, те бе је на жа лост пре ско чио, срећ ног 
бра ка) да те за па ло да зе маљ ске да не окон чаш у на шој ста рој зе мљи, 
ма кар и у оној су же ног оби ма – или да бар ни си о ње ном не стан
ку оба ве штен: оти ћи с уве ре њем да је веч на, оним истим с ко јим 
оста вља мо сво је по том ке у ча су док од ла зи мо иа ко сва ко зна ка ква 
је, у из ве сној вре мен ској пер спек ти ви, суд би на сва ког по је дин ца. 
Да, то уи сти ну и не би би ла об ма на; ти би сво је не по му ће но уве
ре ње по нео са со бом, оти шао си гу ран да све оста је на свом ме сту, 
у све ту ко ме је за ве шта но тра ја ње. Оста ло, све оно по сле, не мора
мо ни да зна мо. 

Мој про блем је што сам не ко дру ги. Али ка ко је ов де реч о 
те би и тво јој кар ти ци, мо рам да те од ме не бра ним и са чу вам. 

СЕП ТЕ МУС
„Опет је отац на ре дио да се сме јем, па да пла чем.”
Са мо то ли ко је оста ло за пи са но; за пи сни чар је емо ци је из бе га

вао, нај пре сто га да не по жељ ни чи тач, пре свих онај што га је на ви јао, 
на њих не на тра ба: и са ма по ми сао на то га је уз не ми ра ва ла, али 
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по тре ба за во ђе њем днев ни ка би ла је ја ча од зеб ње па ни је мо гао 
да од у ста не. Са да бих во лео да на ђем тач но на ве де но шта је при
том осе ћао. (Гну ша ње ваљ да, ла ко је из на кнад не па ме ти зна ти и 
ре ћи; али хтео бих тач ну, из ни јан си ра ну, де фи ни ци ју из оног да на, 
знам ко ли ко вре ме уме, по што про ђе, да за ту ри не ка да на ђе ну 
пра ву реч што из ра ста из сли ке, исто вре ме но са њом, и за ме ни је 
дру гом, а да то и не при ме ти мо; је ди но оста не осе ћај да нам недо
ста је пу ни ји и суп тил ни ји из раз за ко јим са да уза луд тра га мо.) 

*

Хај де, на смеј се, де мон стри рао је отац хва ље но до ма ће вас
пи та ње пред по се ти о ци ма; ви ше пу та пред уја ком Спа со јем. 

И, ја бих се за ки ко тао; па се це ре као пра во ли ниј ски, у истом 
то ну, и по том уда рио у гро хот. 

Сад пла чи, пре се као би отац.
Истог тре на бих за је цао, па се оти снуо у плач, док се не за

це ним.
Гле, ње му су зе уда ри ле, по ви че на то ујак; па да црк ну од сме

ха. (Мо ра да их је под сти ца ла та вре мен ска бли скост сме ха и пла ча, 
што као да се исто вре ме но од ви ја ју; мо жда и сам ре до след, што 
по сле сме ха као уза луд ног пре да ха сле ди отре жње ње и плач као 
при ро дан ис ход: би ће као под у ка по ле тар цу, зе лем ба ћу ко ји не ви ди 
да ље од но са. Реч ју, се и ри ли су, дру гим ре чи ма, баш се и ру га ли.) 

Ту се за те као и Бе ли; он ми се при дру жио, цви ле ли смо у 
ду е ту. 

Ба ста, пре ки де отац ка да су се на до во љи ли. Иди те сад на 
сла до лед!

Што си ти пла као, пи там Бе ло га док ли же мо ку гле од ва ни ле.
Би ло ми те жао; ми слио сам да је за пра во, од го во ри он.
Мо ра да сам из гле дао при лич но јад но. Ина че, је сте ми смех 

по ко ман ди па дао те же не го без раз ло жан плач; као да се за плач 
увек мо гло на ћи раз ло га: ве ру јем да сам пла као искре но. Ваљ да 
већ и сто га што сам са те ран у уло гу ко ја ме при гње чи ла. Ма да није 
ис кљу че но и да сам вре ме ном огу глао, да сам гле дао да је ота љам, 
та ко ре ћи про фе си о нал но; по чео је да ми се до па да сла до лед с ва
ни лом. Узи мао сам га с осе ћа јем да је по ште но за ра ђен, као свој 
хо но рар. 

Је дан пут ме отац на вио пред де да Ва сом. Не мој то чи ни ти, 
ре као је Кон зул; по тро ши ће су зе ута ман, па их не ће има ти кад му 
за тре ба ју, ка да би би ле ле ко ви те. 

Ње го ве ре чи су ме по ра зи ле. Оче ки вао сам да ће се де да на 
ме не са жа ли ти; уме сто то га он, у име не ка кве бу ду ће ко ри сти, 
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тра жи да ме не ди ра ју ка ко би ми се су зе са чу ва ле за час ка да ће 
за и ста би ти по треб не. Он ме ви ше раз о ча рао не го ли ови што ме 
ки ње. 

*

До шао При ка Лу ка, тор бак при ча раз ве зу је. 
По ми ње Бре ну удо ви цу, за ди ре у не ка кве бес по сли це.
И, тра жи отац де та ље; је два су здр жа ва ју ћи смех ко ји са мо 

че ка по ен ту, па да се раз гла ви.
Не мо гу да ље, ма ло је као при сра мот но, поч не да за те же; да 

се де ца не збла ну.
За што та ко ка же, по ми слих, од де це сам са мо ја ту.
Не бри ни ти ни шта, он не чу је оно што ни је за ње го ве уши, 

осло ба ђа га отац су ви шних об зи ра. За ни ма ли те бе ово што При ка 
при ча?

Иа ко сам по ми шљао да је не при стој но по ка за ти оно ме ко ји 
при по ве да да те не за ни ма ње го ва при ча, од мах нух од луч но.

Ре кох ти, он чи та чи тан ку, ни је ту. Де де ра, по те рај да ље. 
Је ла ва се до бра но осо ли ла, је два из ду ши отац при да вљен 

сме хом. 
Је си чуо ка ко је кра ва жва ка ла При ки ко шу љу с ле ђа, док се 

он у ја сла ма ба вио пре чим ства ри ма, ис ти ску ју ћи ре чи кроз смех 
обра ти се ме ни. Шта ће При ка у ја сли ма, ка квим ства ри ма, од мах
нух за муц ку ју ћи. Да је обра тио ио ле па жње на по ми ња не уши, 
све би му се ка за ло; та ко ре ћи, при зна ло. 

Ви диш, ста ри по ди же прст, шта сам ти ка зао. 

*

Сеп те мус!
Не ко га од нас про звао док тор Ср бо љуб (име на шем ле ка ру 

ни нај ма ње ни је при ста ја ло, на шки је је два на ту цао, чак је и ше шир 
но сио; не би тај у Сар чу ни при ви рио, да ни је по ка зни, рас пе тља
ва Све то зар), ду го за гле да ју ћи у спи сак ко ји му је учи тељ Ду даш 
пре дао, на два из ве жбан ке ис трг ну та сред ња ли ста на коц ке, при
но се ћи га на о ча ри ма с де бе лим ста кли ма због ко јих су га Га ча ни 
пре зва ли Џа мо ња; на пел цо ва њу ше стог раз ре да му цао је, је зик 
ло мио на на шим пре зи ме ни ма. Не ћу, ни сам Му ва, нај пре је про
те ство вао Ми ли мир Бу ха. Ка ква је раз ли ка, не за те жи, по жу ру је га 
Ду даш. Ни сам ни ка да чуо да је не ко Му ва, ћо ви се и да ље Ми шо. 
Где ти да чу јеш, ни си ниг де из Сар че ни ма кац; још ма ње, ни куд 
из М. Ти та ули це. На кра ју, Му ва је је дан по зна ти беч ки сли кар; 



35

за вр ни ру кав! На став ни че, сли кар је Ко ко шка, упа да Мла ден По
па ра, од ли каш ко ји за раз ли ку од ме не ни ка да ни на пр вом по лу
го ди шту ни је по пу штао. Ко ко шка ти сли кар; ма не мој, шта је онда 
свра ка! За тим се до ко па ше Жив ка, пре зва ше га у Пра шић; на ста 
сме ју ри ја, џа бе се он че шкао по гла ви. (Ко то пра ши, да ни ма ће га 
по дра жи ва ти, а он ће на ве ли ком од мо ру до тич не раз ју ри ва ти по 
дво ри шту и бу бе ца ти ко га стиг не; јед ном су они што бе же на лете
ли на учи те ља Бре скви цу и обо ри ли га у бла то, он да је раз ред ни 
дао Жив ку укор па је мој друг, цр ном књи гом, пред по стро је ним 
оде ље њи ма, кроз све учи о ни це про нет: са да сте сви чу ли да сам 
Ра шић, упо зо ра вао је он, не мој да би се не ко ша лио!) По том се Мла
ден сам при ја вио да је Ци цва ра, ка да док тор за пе на сле де ћем пре
зи ме ну; ваљ да да га не за пад не ка кво грд ни је. По ка за се да је од
ли каш опет до бро про шао: Ни сам Гу зи на, за ва пи Мар ко Глу шац. 
Шта, згро зи се Ду даш, не сви ђа ти се пре зи ме дру га ди рек то ра?! 

Ку ћи смо се вра ћа ли по цр ве не ли, на тр ља ног но са, за кр ма че
ног пре зи ме на. 

Бла го Ми ћу Пјев цу, по ви ка Ми јат; да је да нас до ла зио у шко
лу по стао би ко кош! 

Не тре ба ни ићи у шко лу, по на вља Жив ко свој дав на шњи на
лаз, под гре ва наш за јед нич ки не мир.

Раз ва љот ка, оп ћи ур не бес на Кан три ди, да не на во дим ону 
ска ред ну реч у ори ги на лу, клик ну Све то зар (пра сну кри ла ти ца 
гла со ви тог спорт ског ре пор те ра) као да се ра ду је, ка да смо му по
ве да ли; или нам је то Џа мо ња вра ћао за шпиц на ме (па да ви ди мо 
ка ко то из гле да), или је пак, де лу је све из ве сни је, Ду да ше ва сми
ца ли ца на ме ње на до ђо ши ма: јед на че ње по звуч но сти је бе за зле но, 
Му ва или Бу ва свед но, али оно по зна че њу, кад Лу ка Ку тла ча по
ста не Па љак, ви ше је не го сум њи во – са мо да нам се са да до мо ћи 
оних ис трг ну тих ли сти на! С дру ге стра не, уко ли ко би ис па ло да 
је вак ци на ко јим слу ча јем штет на, осло вља ва ње ту ђим име ном 
би би ла јед на вр ста ма гиј ске за шти те, до со ља ва као за уте ху, са мо 
да на тру си још за бу не.

Доц ни је, уз још по да та ка на уви ду, Ср бо љу бо во на ту ца ње 
ће мо пре ба ци ва ти на кон то ње го вог ду гог из би ва ња не где у Грин
го лан ди ји. 

Да све до би ја на ста вак, да тај дан уоп ште ни је био ша ла, ви
де ће се по сле.

Ка да се Сеп те мус, по што мно га ле та ис тек ну, вра ти у мој жи
вот, по чи ње ова сто ри ја. 




